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摘要：实验室一直以来都是一个国家创新的重要源泉。尤其是进入到21世纪以来，实验室一直掌控着国家科技的命脉。作为历史上最著名的实验室之一，贝尔实验室创造过太多的奇迹。它有过辉煌的历史，取得过巨大的成就，却也有着衰落的现在，也许还有落寞的未来。无论是过去还是现在，贝尔实验室的种种做法总能给我们许多启发与教训。同时，它为何衰落得如此迅速，我们总能从中看出点道理，也值得中国的实验室警醒。因此，了解贝尔实验室的发展历程并适当地总结规律就显得尤为重要。
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前言
比尔盖茨说过一句话：“如果能穿越探险，我的第一站将是1947年12月的贝尔实验室。”在美国最优秀的人才开始向西部的硅谷汇集之前，许多精英之士来到了东部的新泽西州，在玻璃和砖块修建的宽敞大楼中工作，傍晚时分，野鹿会在周围的茵茵草地上啃草。这就是20世纪最伟大的创新孵化器——贝尔实验室。
人类历史上曾经出现过许多著名的实验室，包括劳伦斯伯克利国家实验室（LBNL）、橡树岭国家实验室（0RNL)、卡文迪什实验室、费米实验室、贝尔实验室等等。其中，贝尔实验室的发展史可谓是一部传奇的发展史。无论从其工作人员、兴衰历程、研究产品等方面来看，贝尔实验室都从众多实验室中脱颖而出，成为人类历史上绝无仅有的一个实验室。

1   振兴与衰落历史

在了解贝尔实验室发展史之前必须先了解一下AT＆T公司。美国电话电报公司（AT&T）是一家美国电信公司，成立于1877年，曾长期垄断美国长途和本地电话市场。AT&T的前身是由电话发明人贝尔于1877年创建的美国贝尔电话公司。1895年，贝尔公司将其正在开发的美国全国范围的长途业务项目分割，建立了一家独立的公司称为美国电话电报公司（AT&T)。1899年，AT&T整合了美国贝尔的业务和资产，成为贝尔系统的母公司。该公司一直是美国长途电话技术的先行者。
1925年1月1日，当时AT＆T总裁，华特·基佛德（Walter Gifford）收购了西方电子公司的研究部门，成立一个叫做“贝尔电话实验室公司”的独立实体，后改称贝尔实验室。AT&T和西方电子各拥有该公司的50%的股权。在二三十年代，贝尔实验室的研究人员推出了远距离电视传输和数字计算机，领导了有声电影和人工喉的开发。两项信息时代的重要发明-晶体管和信息论都是贝尔实验室在40年代研究出来的。贝尔实验室在50和60年代的重大发明有太阳能电池，激光的理论和通信卫星。
然而，风光了70年之后，到了20世纪末，贝尔实验室的命运被彻底改变了。确切地说，是AT&T的命运被彻底改变，而贝尔实验室也只能随之发生改变。1984年以后，按照美国政府分拆AT&T的协议，从贝尔实验室中分割成立了Bellcore。Bellcore为分拆后的一系列小贝尔公司统一提供研究开发的服务。之前贝尔实验室的主要经费来源，是AT&T公司电话费帐单上的附加收费。被分拆之后，这笔经费就没有了。它只能依靠朗讯来提供经费支持。但是，朗讯的情况并不容乐观。在激烈的市场竞争之下，朗讯疲于奔命，经营情况不断恶化。它不得不缩减开支，裁减人员。拥有1万人的贝尔实验室，对朗讯来说是一个巨大的负担，以朗讯的利润，是无论如何也养不起的。十年间，朗讯的股票从高峰期的84美元跌至0.55美元一股，员工人数也从3万余人锐减为1万6千人，几欲到了崩溃的边缘。贝尔实验室也被迫以出售专利来平衡支出。1996年，贝尔实验室以及AT&T的设备制造部门脱离AT&T成为朗讯科技。AT&T保留了少数研究人员成为其研究机构——AT&T实验室。1997年5月，贝尔实验室正式进入中国，分别在北京和上海成立了开发实验室，着眼于多媒体、通信、数字信号处理以及通信软件领域的科研工作，并与上海交大、北京大学、浙江大学等高校和中科院、信息产业部研究院等科研机构紧密合作，在应用开发领域取得了诸多成绩。1998年7月，又在北京成立了贝尔实验室亚太区通信软件中心。并于同年11月将其亚太及中国总部设在北京。贝尔实验室到中国来也是一个公司全球化战略的一部分。其实，外国公司来中国最开始是卖自己的产品，是一个销售中心，卖了一段产品以后发现以美国的产品价格卖不合适，也不适合本地市场，就要想在中国进行生产，就建立了好多合资公司，朗讯也不例外。而在建立了销售中心和合资公司后，产品开发就是这部分也移到中国来了。ONMP光网络管理协议系统项目是朗讯贝尔实验室基础科学研究院(中国)成立后承担的第一个重大科研项目，它是以朗讯新一代的全光交换机WaveStarTMLambdaRouter为研究背景的。已经完成了协议系统的设计和研究原型的实现。该项目的若干成果正在申请美国专利，并且正在向朗讯的产品部门转化。
2006年年底，比朗讯大1.5倍的法国阿尔卡特电讯公司，越洋伸出橄榄枝，“合并”了朗讯。贝尔实验室，也随之归了合并后的“阿朗”（阿尔卡特朗讯）。2008年8月7日，由于其所有者阿尔卡特朗讯连续6个季度决亏损，自阿尔卡特和朗讯科技合并以来从未盈利，市值已经蒸发了62%，阿尔卡特朗讯不得不出售已经拥有46年历史的贝尔实验室大楼，由美国新泽西的Somerset房地产开发公司购得，并打算将其改建为商场和住宅楼。
如今贝尔实验室是朗讯科技公司的研究开发部门，承担的任务是提供技术以创建世界上最先进电信系统。现在它基本上只是一个小研究机构，虽然也搞搞5G之类的新技术研发，但早已没有了往日的荣耀。
2    成就
贝尔实验室之所以闻名于世，更主要的是因为从这个实验室中走出来的人所取得的成就和生产出来的产品带给人们生活的巨大方便。在贝尔实验室的历史中，1位科学家获得诺贝尔奖；16位获美国最高科学、技术奖——美国国家科学奖章和美国国家技术奖章，均由总统亲自颁奖；4位获得了图灵奖；还有更多科学家拿了其它国家的高等奖章，就连实验室成为史上第一个机构获奖者（美国国家技术奖）。自1925年以来，贝尔实验室共获得两万五千多项专利，现在，平均每个工作日获得三项多专利[1]。在过去的一个世纪中，贝尔实验室为全世界带来的创新技术与产品囊括了：第一台传真机、按键电话、数字调制解调器、蜂窝电话、通信卫星、高速无线数据系统、太阳能电池、电荷耦合器件、数字信号处理器、单芯片、激光器和光纤、光放大器、密集波分复用系统、首次长途电视传输、高清晰度电视；从1939年展示的Ovodero电子语音合成装置到现在最先进的语音合成及识别等。它的存储程序控制和电子交换、数据库及分组技术为智能网的应用铺平了道路；它开发的UNIX操作系统使各类计算机得以大规模联网，从而成就了今天实用的Internet；1970年，美国贝尔实验室的Ken Thompson。以BCPL语言为基础，设计出很简单且很接近硬件的B语言（取BCPL的首字母）。并且他用B语言写了第一个UNIX操作系统。在1972年，美国贝尔实验室的D.M.Ritchie在B语言的基础上最终设计出了一种新的语言，他取了BCPL的第二个字母作为这种语言的名字，这就是C语言。贝尔实验室发明光电池。贝尔实验室也是UNIX操作系统和C语言的发源地。C语言是由BrianKernighan、DennisRitchie和KenThompson在1970年代早期开发的。在1980年代，又由比加尼·斯楚士舒普发展为C++语言。C和C++语言是使用最为广泛的编程语言之一；而由贝尔实验室推出的网络管理与操作系统每天支持着世界范围内数十亿的电话呼叫与数据连接。可以说，人类迈向文明的每一步都与贝尔实验室息息相关。
3    启示
其实，我们可以看到，在不到一百年的时间，贝尔实验室爬上了神坛，又跌到了谷底。往日辉煌已成过眼云烟，不禁令人唏嘘。它为什么会创造那么辉煌的成就，又为什么会衰败得如此之快？这确实是一个值得我们认真思考的问题。也许你会说，还不就是因为“钱”嘛。以前有钱，就有成果，后来没钱，就研究不出什么了。确实，对于一个研发机构来说，钱是一个很重要的因素。AT&T时期的贝尔实验室，基本上是不差钱的。在实验室成立之初，AT&T就占据美国电话领域90%的市场份额，给实验室的第一笔科研经费就达到1200万美元，在当时简直就是天文数字。在垄断经营带来的雄厚财力支持下，贝尔实验室营造了非常宽松舒适的环境。
贝尔实验室的人才选拔极为严格。事实上，每年能够被招聘进入室内工作的人，无一不是具有科技领袖之尊或有着巨大潜力的优秀人才。“每一个人都有着自己的想法，对自己从事的研究领域如饥似渴的热情和兴趣，而这些热情和追求驱动了科研的发展和深入，使得贝尔实验室能够成为发明的永动机、科研的伊甸园。”毕奇说道。贝尔实验室历届总裁都有博士学位，有几任总裁获得过诺贝尔物理学奖，在产业界、学术界具有很高的声望。贝尔实验室每年只招收极少的优秀人才，初级人员的重要素质包括对科学追求的理念和自我驱动的激情。资深专家的招聘根据其在科技领域的领导地位决定。在多方面因素的作用下，贝尔实验室才最终成为了研究型人才的乐园，研究成果的沃土。对于这一点，国内国外的很多实验室确实做得不够。其实，对于很多人才来说，锦衣玉食、荣华富贵并不是他们的人生目标。他们需要的是认同和尊重，还有能够发挥才华的宽松环境。他们的目标更多是精神层面的，是实现自己的个人价值。而这些认同和尊重，不仅仅是他们的同伴或者是领导给予他们的，更主要的是我们这些公民与消费者。而现实之中，很多人都没有做到对默默奉献的科学家的基本的尊重。很多人可能都沉浸在低俗的娱乐文化之中，享受着电子产品给我们带来的愉悦，却忽略了那些付出了巨大的心血，甚至是一辈子的时光提供给我们这些产品的人们[2]。
对软环境的打造，贝尔实验室别有经验。工作人员数量从建立之初几千人到后来的几万人，博士和硕士学历人员数额接近一半，足以证明贝尔实验室有着它独特的魅力。用诺贝尔奖获得者、美裔华人朱棣文的话来说，“贝尔实验室是研究的乐园。”有着20多年贝尔实验室工作经验的毕奇也深有体会，他说：“对于研究人员来说，最大的乐趣莫过于按照自己的兴趣和专长来选择研究课题，并能够得到自由交流和探讨，在贝尔实验室这些都能得到最充分地满足。”而这样的自由环境，就是科研人员追逐梦想的天堂。对于研究人员来说，最大的乐趣莫过于按照自己的兴趣和专长来选择研究课题，并能够得到自由交流和探讨。而这些，在贝尔实验室都能得到最充分地满足。那些科研人员，没有KPI，没有业绩考核，没有进度检查，没有任务汇报，没有各种束缚和监视。他们的每一层“领导”，都是这个领域被认可的技术权威。上下级的关系，是非常平等的同事关系，而非隶属。上级也不会随意干预下级的研究项目。当然，保持氛围离不开对人员流入的把关。
　　虽然，对于关键技术的保密和知识产权的持有可能与“自由交流”有所冲突，但在贝尔实验室，研究成果获得专利之后，研究人员是被允许公开发表论文，随意参与各种学术研讨的。“相互的交流和讨论有助于激发个人的创造灵感，发现更多的人才。”在贝尔实验室，既有个人也有以小组为单位的组合。每个研究单位在研究的方向和方法上有很大的独立性。但只要有“切磋”的想法，任何人随时可以进出交谈讨论。和谐和互相尊重的文化造就了广泛合作的基础，几句闲聊也能极其自然地发展成为协同研究。“为了保证研究人员有充分的时间和自由从事科研工作，凡事能够找到替代人员去做的事，一般不会去动请研究人员。”毕奇介绍说：“阅读论文、思考问题、制定实验计划、撰写论文等等，这些需要动脑子的事情才是研究人员的分内之事。倘若有出差的需要，贝尔实验室也是放任自流，当然如果路途过远，还是要执行主任“点个头”。毕奇说：“贝尔实验室极为重视研究人员的时间，大部分的会议都由个人自由决定是否参加。”而在会议的规模上，几人、十几人是标准规模，“开非技术的大会”的情况基本不存在。自由开放的环境来自于一个宽松的体制，而管理方式决定了这一切。对于贝尔实验室这样的发明型科研机构，直接花钱去聘请一个职业经理人来做管理，显然不是上策。毕奇告诉记者，“专家治院才是贝尔实验室的管理方式。”“贝尔实验室的管理岗位沿袭企业的惯例，但不同之处是，每一层的领导都是由某个领域被认可的技术权威来担任的。”以总裁一职来说，贝尔实验室各个时期都会有一个主要的研发方向，那么在此方向上成就大且富于组织管理能力的专家就是总裁的最佳候选人[3]。
结论
无论是用人方面还是研究特点方面，贝尔实验室总能给我们一些启示。即使它现在已经无法重现昔日的辉煌，它也有很多值得我国的实验室学习的地方。特别是如今这个将求创新的时代，实验室是一个国家创新的重要根基之一，对于中国来说显得更为重要。最近的中兴事件更为中国敲响了警钟。中国不是搞不出高科技，中国天眼、墨子号、北斗系统、太湖神威超算、蛟龙号、高铁等等都是中国人在过去几十年里逐渐从学习到创新发展出来的领先技术。既然如此，我们何尝不具有自主制造出优质芯片的能力呢？正如毕奇所说，科学家最需要的是一个宽松的环境，一个能够让他们全身心地投入到实验之中的环境。中国目前在这方面确实做得不够好，甚至存在很大的缺陷。很多研究者都忙于各种各样的繁琐的事情，甚至还有人担心研究结果，也就完全没法投入到研究开发中。在我看来，国家现在要做的，是先给予研究人员一个承诺，告诉他们只要努力研究过，即使研究没有成果，即使最后一无所获，都没有关系，并且提供给他们一个绝对宽松的环境。这样才能激起研究的热情。
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