浅淡中国半导体业的未来发展
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“2018年4月16日晚，美国商务部发布公告称，美国政府在未来7年内禁止中兴通讯向美国企业购买敏感产品。

2018年4月19日，针对中兴被美国“封杀”的问题，商务部表示，中方密切关注进展，随时准备采取必要措施，维护中国企业合法权益。 [1]  

2018年4月20日，中兴通讯发布关于美国商务部激活拒绝令的声明，称在相关调查尚未结束之前，美国商务部工业与安全局执意对公司施以最严厉的制裁，对中兴通讯极不公平，“不能接受！” [2]  

2018年5月，中兴通讯公告称，受拒绝令影响，本公司主要经营活动已无法进行。  

2018年6月7日，美国商务部长罗斯接受采访时表示，美国政府与中兴通讯已经达成协议，只要后者再次缴纳10亿美元罚金，并改组董事会，即可解除相关禁令。”

——摘要

前言
2018年4月中旬，美国商务部下令禁止对中兴通讯出口电信零部件产品，期限为7年。这已经是美国第二次对中兴实施制裁，上一次还是在2017年3月，美国商务部决定重罚中兴，因为中兴违反了美国对伊朗实施的出口禁令，若出口限制生效，美国零部件制造商和软件公司将不得与中兴开展业务往来，这将最终导致中兴的大部分供应链被切断。随后，中兴与美国政府达成协议，同意支付总计8.92亿美元罚款，以及3亿美元的暂缓罚款。中兴通讯还承诺解雇四名高级雇员，并通过减少奖金或者处罚等方式惩罚35名雇员。而第二次美国商务部限制中兴通讯从美国进口电信零部件7年，原因仅仅是中兴解雇了四名高级雇员，却未对35名雇员进行处罚，这相当于对美国商务部提供了虚假陈述。仔细对比来看，这处罚与犯的错误似乎不成正比，小题大做。但在深层意义上，这不仅仅是商务上的惩罚，更是政治活动上的延伸。中国的半导体行业一直受制于美国，美国在这一点上可以说掐住了中兴乃至中国的命脉。

半导体行业的现状以及威胁论

半导体产业对中国有多重要？可能很多人没有意识到这个问题的严重性，下面我来举几个例子：

1目前国产手机中，绝大多数用的都是美国高通公司的CPU，即骁龙系列，只有华为手机用的是自己设计的芯片，海思麒麟系列。在世界手机行业中，大家都知到苹果拿走了手机行业90%以上的利润，却并不知道，高通和三星拿走的利润也不少。高通每年手机业务（含知识产权）的利润约100亿美元；三星每年从手机存储上拿走的利润近200亿美元！

2我们平时使用的电脑，几乎所有的芯片都用美国英特尔和AMD的CPU，例如酷睿i5，i7，此外，显卡也由AMD和英伟达平分秋色，办公本用A卡，游戏本用N卡，这集合成了标配，除了这些，还有很多不常见的关键芯片，都几乎被美国公司垄断。

3除了芯片，电脑、手机使用的内存也掌握在美国、韩国等企业手里。2017年一季度，联想亏损7200万美元，而2016年第一季度是盈利1.73亿美元，联想在内存上的损失全年是10亿美元！那么联想损失的10亿美元被谁赚走了呢？主要由三星、海力士、美光三家进行瓜分！在内存条暴涨的时候，很多内存的价格都翻了好几番，三星等公司手里积攒着大量的内存条，逐步放货，人们对内存的需求是巨大的，几个行业巨头联合起来限制出手，都赚的盆满钵满，利益受损的是百姓。

在这次中美贸易战中，特朗普多次提到的一个理由就是美国对中国逆差太多，中方曾多次表示，希望美国放开对华科技产品出口。科技产品中包括的很大一部分就是芯片，而美国封杀中兴通讯，说明美国根本不希望中国半导体科技产业的崛起。

其实，中美贸易之间很多商品都存在顺差，而半导体产业，中国对美国产生了很严重的依赖，2017年集成电路的进口额达到了2600亿美元，它在进口额度上已经超过了原油的位置，虽然中国也在向外出口，但进出口额相差甚远，进口数量比出口数量多1700亿块，而且不可否认，中国出口的芯片大多为低端产品。与美国的差距可谓天壤之别。

中国是半导体需求大国，然而，中国的自给率仅有38%，虽然政府痛定思痛，国务院在2015年发布的《中国制造2025》的报告里面说，2020年中国芯片自给率要达到40%，2025年要达到50%。虽然参照现在38%的自给率，这个目标看起来已经不远了，但就产业结构而言，仍然是美国在高端，中国在中低端和部分高端。但这几年，中国的半导体企业也开始崭露头角，中国的公司也收购了一些技术性公司，这可以说是有了一些起色。

就目前的形式来看，中国半导体行业的的确确有崛起的迹象，首先中国的半导体市场很大，需求决定着生产，面对如此庞大的市场，肯定有人想要分这一杯羹，收购正显示了这一点，美国也因中国收购鼓吹中国半导体威胁论，对此，我在半导体发烧网上寻求到了一份威胁论的解读“新年伊始，奥巴马政府卸任前出台了一份科技顾问委员会报告，可能缘由某些业者的高姿态及媒体的持续报道，其中部分内容是对中国半导体产业崛起的担忧，同时报告也强调了美国需改善发展半导体及高科技产业环境，加大对先进技术继续投入的必要性，显见美方高度重视并欲确保其半导体先进技术的全球领导地位。

总体来看，中国发展半导体高新技术但很多领域方面仍处于弱势地位，美国占据着绝对优势，中国并购案仅少数属于先进的公司，与全球并购金额相比也不足以媲美，因此无须过于将中国并购案打上“威胁论”的标签。

但中国集成电路产业的崛起是大势所趋，需要理性对待﹕首先，中国崛起并不是威胁，而是本身就有此庞大内在需求，在所有中国的大宗进口替代品金额中，芯片常年居首位，中国必须有能力自主发展芯片行业，这是自身内在需求所决定的必由之路;其次，与日本、韩国，以及中国台湾地区发展高科技市场都是相对封闭不同，现今中国大陆市场最为开放，这点美国应该理解;再者，从技术角度看目前中国大陆占全球设计行业比重仍处较低水平，半导体设备与材料领域更是弱小，若把其视为“威胁”，应该存在一定程度的误解。美国作为半导体行业的龙头，在欧洲、韩国，以及中国台湾半导体行业崛起的时候，美国将其视为合作伙伴。日本半导体产业崛起时，美国虽然将其视为竞争对手，但是日本很聪明的一点在于，深藏功与名，隐藏实力没有过分宣扬。而当今天美国媒体报道中国企业开始大手笔地收购半导体公司的时候，美国政府第一感觉就是非常震撼，进而就是一种危机感，甚至定性为半导体领域的“中国威胁论”。实际上，相对于其他国家和地区而言，中国大陆市场的开放度远超当年欧、日、韩以及中国台湾半导体产业崛起时的水平，今天中国大陆准入了如此众多的国际半导体企业。所以，出现误解的主因还是由于彼此缺乏沟通。而以开放、合作共赢的心态与国外半导体厂商展开合作，更是目前解决中国半导体行业发展瓶颈——设备、材料难题的较好途径。”

而且，从SEMI的行业平台角度，始终主张自由贸易，支持在保护知识产权环境下鼓励市场开放与国际合作，同时致力于行业标准的制定及绿色环保认证推广。我们看好中国崛起，同时也乐见持续开放、兼容并续的行业发展环境。这就很好的解释了内需促进的问题，但有内需是远远不够的，半导体产业与其它产业有所不同，它属于高精尖产业，光有投资是远远不够的，重要的是人才，中国的半导体产业虽然发展迅速，但仍处于落后的阶段，在快速发展的中国半导体产业链进程中，如何尽快改善落后的设备材料业，从而推动整个产业的可持续发展才是最大挑战。而这个挑战最大的解决方案就是人才，据搜狐网数据，“2016年，在各种热潮刺激下，中国集成电路涉及企业从736家暴增至1362家，增长626家企业。2017年，全国设计企业增长18家，总量达到1380家。

在美国，前十大半导体设计公司年收入占全行业比例超过90%，在中国台湾，这一比例也超过80%，高投资、高科技含量使得这一行业天然具有极高的行业集中度。

在国内，2017年，前十大半导体设计公司收入总和为893.15亿元，占全行业比例为45.9%，比2016年的46.11%略有下降，行业集中度仍远低于国际水准。不过，魏少军介绍，2017年，销售额过亿的191家企业创造收入1771.9亿元，占行业比例达到91.03%，比2016年提升了10.06%，产业集中度有所提升。

不过，前十大设计公司在收入增长的同时，盈利能力却在持续减弱，2017年，十大设计公司的平均毛利率为28.67%，比2016年的35.06%下降了6.39个百分点。

同时，前100的设计企业的的平均毛利率为29.28%，比上年的30.6%，下降了1.32个百分点，“盈利能力持续减弱的现象去年已经出现”，魏少军介绍，“而这一现象今年还在持续。”

2017年，中国芯片设计行业从业人员约14万人，创造收入1946亿元，人均产值139万元，约21万美元，这属于近年来相对较高的人均产值。相比之下，2016财年，高通3.05万员工创收223亿美元，人均产值73.1万美元，是中国从业人员的3.5倍。这只是考虑到人才数量的缺口，如果考虑到人才质量，缺口将进一步扩大。

人才是半导体行业的关键，半导体行业目前仍遵循着摩尔定律，随制程微缩技术演进带来小面积、低功耗、成本下降等效益，被视为推动半导体产业成长的重要原因之一。但自10纳米制程之后，制程微缩所带来的成本下降效益已不明显，制造时间与设计时间也在拉长，目前预估7纳米已经准备就绪，2018年可望量产，5纳米也在发展中，以这两到三个世代来看，摩尔定律放缓了脚步，但工艺节点未来至少仍可继续延伸。除了工艺技术演进芯片密度增加，芯片也从2D走向3D堆迭，并透过异质芯片整合方式，提升芯片整合密度。整个产业都在用more than moore方式创造更多的可能延伸摩尔定律效力。摩尔定律并没有所谓的终结，只是技术愈艰难，演进的脚步放缓了。但这样同时意味着，技术增长的难度更大，全世界的脚步在放缓，中国如果能加快脚步的话，是有希望追赶上世界巨头的。但如果中国保持原速度甚至原地踏步，淘汰是必然的，当面对更好更便宜的产品时，大家就不会去购买其他的产品，虽然中国目前的低端产品从经济学上的意义来讲永远不会消亡，但它能带来的收益真的时微乎其微，而想要赚到大头，就必须往高端发展，这就必须要遵循摩尔定律，遵循弱肉强食的法则。

半导体行业的发展

谈完了中国半导体行业面临的问题，以及中国半导体发展的优势，下面我要来谈一谈我对中国半导体如何前进的一些个人看法。

中国的半导体行业，在显卡，内存，电脑CPU上都逊于国外龙头企业，但在两个方面，我们的半导体行业却不落下风甚至处于领军地位，一是手机芯片，二是矿机产业。

手机芯片自不用说，华为以及在世界上打出了名声，使用了自己研发的麒麟芯片的华为甚至可以与苹果分庭抗礼，国家领导人都是华为的拥护者，以及宣传者，华为是国内手机的领头人，小米紧跟其后，用时28个月研发出自己的澎湃S1，成为国内唯二两家可以自己开发芯片的手机公司，能研发出自己的芯片，加上三星最近的丑闻不断以及苹果的下降，在国际手机业中华为和小米都占据了一席之地，相对于来看中国比较大的手机厂商，vivo和oppo，为什么他们没有研发自己的芯片，首先vivo和oppo是面对低端群体，对手机的性能不是十分了解，加上vivo和oppo采用的明星代言营销模式，一个手机大部分的钱都用于了代言费以及被冠名商拿走，能拿出来用于科研的经费很少，而且芯片研究是九死一生的，很可能投入大量金钱和心血时间，最后没有结果。但在现在一个国家半导体行业生死攸关的时刻，半导体从业者应该拿出那一份担当。可以说中国手机只有华为和小米两个企业把命运掌握到了自己的手上，如果说，华为和小米能够在国内市场乃至国外市场占据更多的席位的话，能让更多人看到自产芯片的优势，对中国半导体行业的发展可以说是极为有利的。

下面我要谈一谈矿机产业，矿机产业是随着虚拟货币的产生而兴起的，自比特币出现后更甚，所谓矿机，就是一种获取虚拟货币的机器，通过大量的运算在区块链中进行碰撞，如果碰到比特币，那么就会成为该枚比特币的拥有者，伴随着比特币的价格越炒越高，挖矿更是红极一时，矿机产业就此迎来了很大的春天，矿机采用的芯片，算力是唯一要素，算力越强，挖到矿的几率就越高，所以，矿机产业的龙头，芯片算力可以说的上数一数二，目前大陆坐拥世界排名前3的虚拟货币矿机生产商，分别为比特大陆、嘉楠耘智和亿邦通信，三者创办人均为国人，且旗下产品蚂蚁矿机、阿瓦隆矿机、翼比特更占据全球9成以上的市占率。
大陆矿机制造歷史可回溯至2012年，当时美国Butterfly Labs声称正在研制专业比特币挖矿机，引起全球关注，在大陆比特币圈也投入力量展开回击，有「南瓜张」外号的张楠赓研制出币圈公认的全球首台积体电路式（ASIC）矿机「阿瓦隆」，并在2013年创办嘉楠耘智。

比特大陆生产的蚂蚁矿机则是当下全球最知名比特币挖矿机，同时其兼营世界上最大的比特币矿池「蚂蚁矿池」业务。该企业由币圈名人吴忌寒和晶片专家詹克团创办，在2013年底比特币价格飙升时推出蚂蚁矿机S1，恰好掌握住市场成长时机，使比特大陆至今在全球有逾7成ASIC矿机市占，领先群雄。

浙江亿邦通信是主营数据通讯设备、光纤传输系统的公司，主要客户包括中国移动等大陆3大电信业者。公司倚仗其技术能力跨足矿机制造，推出翼比特系列产品。

由此可见，我国在高算力芯片上的成就以及到达了国际水准，但矿机产业的发展具有偶然性，矿机的火热取决于虚拟币，一旦虚拟币崩盘，矿机产业也会面临崩盘的危险，如果矿机产业能运用自己已有的技术发展别的半导体产业的话，不仅仅是能给他们带来更大的业务范围，也能够很好的促进中国半导体业的发展。

美国制裁中兴，可以说给中国敲响了警钟，但这件事可能并不是一件坏事，它让中国痛定思痛发展半导体，让我们更快的可以脱离别人的掌握，能够把命运掌握在自己的手里。终会有一天，中国半导体行业不会再受制于人。可能很多人的行业与半导体无关，但却又和半导体息息相关，我们每一个人都不是看客，相反，我们都是参与者，参与到这个艰难而又漫长的战争当中。
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